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中山醫學大學  語言治療與聽力學系
聲學的研究和發展其實是在二次世界大戰時發展最為迅速，聽力學也為當時萌起而迄今，聲學和聽力學有著密不可分的關係。此次學會電子學報很榮幸可以邀請逢甲大學電聲碩士學位學程主任 方俊 副教授執筆介紹逢甲大學工學院電聲所，目前國內唯一僅有逢甲大學成立此科系，相似於國內語聽學系的發展狀況，成立的時間相較於國外晚，卻是在這幾年間能迅速的成長。

主題文章
逢甲大學工學院電聲碩士學位學程簡介

方俊

逢甲大學副教授兼電聲碩士學位學程主任

隨著4C (Computer, Communication, Consumer electronics, and Car electronics)產品走向行動化、智慧化、多媒體化與客製化的風潮，精緻微妙的高音質電聲產品已與現代人的生活密不可分，因此各產業對電聲專業人才的需求極為殷切。本校為回應此高科技人才需求，並期許「教學、研究」結合「電聲產業」的理想，特邀約『美律實業股份有限公司』捐款購置軟硬體設備，並彙集本校機械、航太、電子及通訊系所的師資與資源，於九十六年成立跨領域之『電聲碩士學位學程』，並建立了具國際標準的「美律電聲實驗室」。冀此培育學理與應用齊備之電聲專業碩士研究人才，未來進入職場後也能以貢獻電聲產業為終生志業，並成長為公司倚重之優秀設計研發工程師。更期望同學們能發揮聚沙成塔之效，茁壯臺灣的電聲產業成為全球電聲設計與研發之樞紐。
本學程之師資相當多元，由工學院與資電學院支援之專任教師有9位（包括工學院院長在內之4位教授、3位副教授、2位助理教授）；另聘有3位客座教授（1位任教於美國賓州州立大學、1位任教於德國Dresden科技大學、1位任教於大陸東南大學）；1位特約講座教授（美律公司董事長）。兼任教師有5位，分別為1位講座教授級專業技術教師（美隆公司董事長）；1位副教授級專業技術教師；1位助理教授級專業技術教師及2位助理教授。
本學程每年招收十位對音樂與電聲有興趣之工程科系大學畢業生（現包括1位陸生名額）。由於學生背景不同，因此本學程在課程設計方面，非常強調多元領域的綜理整合，專業知識的深入探索，學理實務的交互應用，科技人文的平衡並進，而修業規定之畢業學分為27學分。另外，本學程成績優秀的同學可獲得美律、谷崧與美隆等公司高額的獎助學金。
於教學活動方面，本學程時常舉辦產業實務專家講座論壇，延攬國外知名教授授課研究，安排學生前往業界實習參訪，聯絡海外知名學校學術交流，辦理學生優秀作品展覽等，並且配合本校積極推動卓越教學，務求提供學生最理想的電聲學習環境。教師教學與研究的專業領域有：結構聲學、心理聲學、助聽器、Nonlinear Speaker Parameters Measurement、高感度微形麥克風/揚聲器、高功率中小型揚聲器、Small Array Microphones、CMOS/MEMS微機電麥克風/揚聲器、VoIP設計、量測與應用、主動式消噪、電聲產品之電腦輔助設計與分析等。
本學程為國內唯一電聲專業研究所，逢甲大學畢業生又為企業的最愛之一。因此，本學程研究生畢業後，除部分繼續攻讀博士學位，幾乎百分百進入美律、美隆、羅技...等國際知名的電聲大廠工作，而參與的研發亦是現今最尖端的電聲科技，如：手機相關元件麥克風與揚聲器之微小化；更進一步結合微機電製程技術製作體積更小、音質更高的矽麥克風(Silicon Microphone)、微型受話器(Micro-receiver)及微機電揚聲器(MEMS Speaker)等。亦有應用軟性電子(Flexible Electronics)技術於軟性基材開發可撓式電聲元件以搭配可攜式多媒體載台。由於本學程畢業研究生擁有完整的電聲專業知識與系列實務訓練，對交辦的研發目標均能確實達成，所以表現都非常受到主管的肯定，未來的發展更是無可限量。
逢甲大學電聲碩士學位學程聯絡資料：
林久郁小姐
電話：04-24517250轉3492

電子信箱：earmp@fcu.edu.tw

地址：台中市西屯區文華路100號工學館1樓106室
網址：http://www.earmp.fcu.edu.tw
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